

## 中国科学院2013年当选院士证书颁发仪式暨座谈会在京召开

文章来源：学部工作局

发布时间：2013-12-19

【字号：小 中 大】

12月19日，中国科学院2013年当选院士证书颁发仪式暨座谈会在北京召开。中国科学院院长、学部主席团执行主席白春礼为新当选院士颁发了院士证书并发表重要讲话，各专门委员会和各学部常委会主任或副主任出席了座谈会，座谈会由中国科学院副院长李静海主持。

2013年，由有关部门和地方政府归口初选和院士推荐，并经学部主席团审议确认中国科学院院士有效候选人为391名。中国科学院院士选举采取分学部选举方式进行。经各学部院士通信评审、会议评审和选举，最终53人当选为中国科学院院士。其中数学物理学部9名，化学部9名，生命科学和医学学部9名，地学部10名，信息技术科学部7名，技术科学部9名。新当选的53名中国科学院院士平均年龄54岁，其中60岁（含）以下占85%。经过此次增选，中国科学院院士总人数为750名。同时，经院士推荐、通信预选和全体院士投票，选举产生了9名新当选中国科学院外籍院士。新当选的9名外籍院士分别来自美国、法国、丹麦、以色列、巴西、印度等6个国家，其中诺贝尔奖获得者1名。经过此次增选，中国科学院外籍院士总人数为72名。

中国科学院在本次院士增选中专门制定了《中国科学院院士增选工作中院士候选人行为守则》，修订了《中国科学院院士增选工作中院士行为规范》。在增选会议期间，学部主席团又专门发出了关于严肃增选工作纪律的通知，强调坚决抵制不正之风，对于违反增选纪律的，明确将视情节轻重给予相应处分。在评审过程中坚持严肃学术评价，严把学术水平关，评审重点集中在评价候选人学术水平和贡献方面。同时，特别关注新兴学科、交叉学科和院士人数相对较少的重要学科领域，努力优化院士队伍学科结构。

白春礼在讲话中首先转达了国家领导人对新当选院士的祝贺，并对新当选院士提出了殷切期望。他指出，当选院士只是在科学探索的创新之路和人生发展的前进道路上一个崭新起点，大家要始终保持谦虚谨慎、实事求是的本色。在科学研究上，继续开拓创新、勇于探索，在追求科学真理的道路上永不满足、绝不懈怠，不断取得更多的创新成果；在学风道德上，要始终严于律己、率先垂范，弘扬科学精神，倡导科学文化；在人才培养上，要做到提携后学、言传身教，为国家培养更多优秀的科技人才。他要求大家严格遵守学部的有关规章制度，坚决抵制社会不良风气对学部工作和院士队伍的影响，始终保持一个科学家应有的严谨求实态度，自觉维护院士称号的荣誉。

白春礼强调，作为中国科学院学部大家庭的一员，大家要继承和发扬学部优良传统，深刻理解并切实履行学部使命，以老一辈科学家为榜样，既要做好一名普通科技工作者的本职工作，也要以强烈的责任感、荣誉感和使命感，围绕中央提出的重要改革举措进行深入系统的咨询研究，积极参与学部组织开展的各类重大咨询项目研究，主动发挥自己的优势，以所学所识为国家决策提供科学依据，为不断推进国家科学思想库建设更多地贡献自己的聪明才智。

白春礼指出，党的十八届三中全会明确提出院士制度改革的任务，中国科学院将按照党中央的部署，进一步明确遴选制度改革的主要思路，优化推荐渠道，强化推荐者的责任，真正实现候选人的被动推荐；强化学术界同行评议，加强接受社会监督的针对性和有效性，建立有效防范非学术因素干扰的制度和机制；借鉴国际通行做法，系统设计，有序推进。

在新院士座谈会上，学部咨询评议工作委员会副主任周孝信、科学道德建设委员会副主任周远、学术与出版工作委员会副主任饶子和和科学普及与教育工作委员会主任周其凤分别介绍了学部咨询评议、科学道德和学风建设、学术交流和科学普及等方面的工作。

与会的新当选院士纷纷发言。大家表示，作为一名科技工作者，能够在学术上获得认可深感荣幸，也深感责任重大。今后将以此为崭新起点，继续做好科技界的普通一员，不以权威自居，慎重使用院士称号，认真履行院士应

尽义务，珍惜院士荣誉，恪守科学道德，提携后辈人才，积极参加学部活动。同时，将以更加饱满的热情投入到科研工作中，带领自己的团队不断取得更多创新成果，在国家全面深化改革的历史新征程中做出更大贡献。

会前，新当选院士签署了院士承诺书。新当选院士们郑重承诺，严格遵守学部各项规章制度，自觉执行国家和所在单位关于待遇、兼职和退休等有关规定。若有严重损害院士群体声誉的行为，将主动申请撤销院士称号。

[关于公布2013年中国科学院院士增选和外籍院士选举结果的公告](#)



白春礼为2013年当选院士颁发证书



李静海主持会议



曹效业副秘书长宣读2013年当选院士名单

打印本页

关闭本页